

特色产业才是致富好路子

——汉滨区瀛湖镇三星村油茶产业发展纪略

记者 李俊 吴苏



说这个油茶种一次世代受益，我现在种这些，就当自己存的养老钱，五年后到了丰产期，可就不就有收益了么，我的子孙也都能享受到，所以我打算今年还要再发展几百亩。”

事实上，在群众的能动性被油茶激发的三星村，很多村民都将其当作“养老树”在栽种，他们期待着三年后的满树繁花带来馥郁的芬芳，期待着五年后的累累硕果挂满枝头，清香的茶油从饱满的籽粒中汩汩流出，让他们的生活也像茶油一样，淌着黄金般的色泽，闪闪发亮。

算好生态账，资源变资本

当村民们全部自发地为种植油茶而辛勤耕作时，汉滨区退役军人事务局驻三星村第一书记罗发涛正绸缪着更久远的未来。“这里毕竟基础太薄弱了，‘十三五’期间，才实现了村组道路的加宽硬化，以往村民也根本没有发展产业的概念，所以要持续提升产业效能，就得不断完善产业链，真正让产业发挥长效作用，成为乡村振兴、推动‘三农’的核心。”

为此，罗发涛计划在不久的将来，依托村集体经济合作社，建设油茶深加工基地，形成产销一体化链条，让老百姓能够没有后顾之忧地专心栽种油茶。等到茶花烂漫时，还可建设农旅观光园，引导农户开办农家乐、农家宾馆，将土特产品也包装成旅游商品销售给游客，达到一业带动多业的目的。

正因为前期群众工作做得扎实，后期发展要素想得长远，三星村的干部群众才能够达成“举全村之力发展油茶”的共识。当栽种的积极性延伸到村落的边边角角，每个人，都怀揣着对美好生活的向往脚踏实地的耕耘着。

梁远金、吴高平、梁永兴……这些名字的背后，是一个个饱含伤痛的家庭，他们都因为家人或自身的伤残等原因而成了低保户，但在村上决意发展油茶产业的当口，他们将久违的热情重新泼洒在土地上，把院前屋后栽满油茶，2000余亩油茶树苗，就在短短的几个月内遍布在三星村的山沟沟间，连成一条条、一道道纵横交错的绿色曲线。

罗发涛没有想到，自己在很多年前艰难推广的油茶在三星村竟到了知音，村民的精心呵护、镇村干部的大力支持、国家政策的重点倾斜，都为油茶产业助农发展、振兴乡村起到了极大的推动作用。在他的展望中，“十四五”期间重点分布于瀛湖汉江左右两岸，凤凰南北二山，五堰河河流两边的油茶产业，必将成为带领汉滨百姓奔上振兴富路的朝阳产业，让成千上万的村民长久地受益。

房，他经常会搓着闲不住的双手，寻找在土地上劳作的痕迹。闲下来，让他有一种不知所措的惶惶感，所以当他听说罗发涛在老家指导大伙儿种油茶时，便迅速回到了村里，不等村干部游说，便扛起锄头，在老家的地畔忙活起来了。

发放苗木的那一天，颜学根起了个大早，跟着运输油茶树苗的车辆赶到村活动室的空地边，尽管已经做了充分的准备，也早早就登了记报了名，可老颜还是没有争取得到足够的油茶树苗。“人太多了，我就从来没见过这种场面，连70岁的老太太都来抢苗子，说要拿回去给孙儿种上，这不，我手上这些都不够嘛。”被人群挤的灰头土脸的颜学根哭笑不得，赶紧兜住怀里的树苗往自家地里去了。

“这几天气温低，又好久没下雨了，要保墒、保温，地膜要盖好，可不能让苗子冻死了。”54岁的村民刘永兴，对眼前已到小腿高的油茶苗可谓精心看护，瀛湖禁渔后，原本身为渔民的老刘很长一段时间都很茫然。“我养了几十年的鱼，这弄不成了，也不知道还能干啥。最后就听罗主任

房，他经常会搓着闲不住的双手，寻找在土地上劳作的痕迹。闲下来，让他有一种不知所措的惶惶感，所以当他听说罗发涛在老家指导大伙儿种油茶时，便迅速回到了村里，不等村干部游说，便扛起锄头，在老家的地畔忙活起来了。

发放苗木的那一天，颜学根起了个大早，跟着运输油茶树苗的车辆赶到村活动室的空地边，尽管已经做了充分的准备，也早早就登了记报了名，可老颜还是没有争取得到足够的油茶树苗。“人太多了，我就从来没见过这种场面，连70岁的老太太都来抢苗子，说要拿回去给孙儿种上，这不，我手上这些都不够嘛。”被人群挤的灰头土脸的颜学根哭笑不得，赶紧兜住怀里的树苗往自家地里去了。

“这天气温低，又好久没下雨了，要保墒、保温，地膜要盖好，可不能让苗子冻死了。”54岁的村民刘永兴，对眼前已到小腿高的油茶苗可谓精心看护，瀛湖禁渔后，原本身为渔民的老刘很长一段时间都很茫然。“我养了几十年的鱼，这弄不成了，也不知道还能干啥。最后就听罗主任

栽下“养老树”，造福几代人

动员的效果是显而易见的，针对村民提出的疑问，罗发涛一一解答，并向父老乡亲保证，一定会在往后的日子里，尽全力帮助大家发展好油茶。

定下心的三星村村民自此开始了热火朝天的大干快干。多年的撂荒地上，四合挖掘机同时出动，很快将土地翻整出来，坡地上，人工与机械合力修建的梯田，替代了之前的荒烟蔓草。

今年57岁的三星村7组村民颜学根，原本已到了含饴弄孙、颐养天年的年纪，在集镇的住

定了罗发涛的信心，他决定将自己对油茶的热情和多年总结的种植经验投射到故乡，帮助村民改变困境。

回到三星村前，罗发涛做了大量的准备工作，怎么劝解农户、后续怎么指导等等，他都一一记录在册，在村干部的组织下，2021年7月23日，罗发涛在三星村开了一场油茶产业发展现场会，来自周边七个村的村民也都赶赴至此，现场座无虚席。再提起这场会议，罗发涛笑眼盈盈。“在家的村民几乎都来了，周边的村民听说三星村要搞油茶，也都跑过来听。这说明不是村民不想发展产业，而是之前一直没有找对方向、选准路子，所以村民缺乏干劲。”对于罗发涛的说法，三星村支部书记刘玉江深有感触，“以前都说要做些啥，可是种粮食吧，还没等秋收就被野猪糟蹋了。种果树呢，我们这里又不是优生区，再者，水果成熟后也不知道卖给谁。搞养殖更是缺乏有经验、有实力的‘领头雁’，发展不出啥规模，所以村民是致富无门，只剩打工了。”

在外务工，成了大多数村民谋生的出路，可

昔日撂荒地 今变致富园

通讯员 唐明浩



或流转才能保障应种尽种、能活能富。”该村驻村工作队第一书记陈鑫华说到。

按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，2021年末，在大河村驻村工作队的研判下，该村持续深挖乡村振兴的业态与价值，由驻村工作队统一将撂荒的耕地和林地放在村集体经济的“盘子”里。同时，利用区位优势便利、旅游资源丰富等不同优势，分散发展产业规避风险，实现效益共赢。

“我家的1亩多耕地在年初就流转给了冬桃产业园区，据说今年扩建至100亩，到时候连片桃花盛开那才好看呢。”村民彭正清因常年在外务工，加之自己耕地又在冬桃产业扩建的地块内，便主动流转出自家的土地用于冬桃产业园规模化发展。

“生态优势让偏远乡村变成了旅游乡村，村集体将撂荒地盘活成了致富金地，在这条振兴路上，我们将不忘初心，脚踏实地的帮助老百姓过上更美好的幸福生活。”大河村驻村工作队队长刘春雷对未来的发展充满信心。

河溪相连，河溪相依，走进汉滨区大河镇，呈现在人们眼前的就是一副“河畅、水清、岸绿、景美”的靓丽画卷，而这些变化，就是大河镇实施河长制工作结出的硕果。

大河镇位于恒河中段，境内流域面积1290平方公里，河水上而下，流经大河、流芳、双溪等沿线多个村庄，是当地老百姓赖以生存的“母亲河”，也为稻米种植、水产养殖提供了得天独厚的条件，同时造就了风吹麦浪、河水静流的景观。近年来，该镇坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，将河长制纳入村规民约，经镇村干部宣传、推广，村民爱河、护河、治河的意识不断提高，为高效推进“河长制”工作奠定了坚实的群众基础。

按照镇村“河长制”组织体系建设的总体要求，大河镇明确主要领导为总河长、副职领导为镇级河长，村级河长19人，护河员23人，对境内10条河流进行严格管理。定期对各村（社区）“河长制”实施情况开展专项督查，建立村级河长一天一巡查机制，严格执行周报告、月检查、季通报督办制度。同时大力开展河道清淤、河堤修复等工作，定期组织人员对河道漂浮物进行打捞、清理，改善了河道水质恶化、淤堵等现象，水域环境得到全面提升。

河长制工作的顺利推进，促进了当地生态经济的快速发展，大河镇依托丰富的水资源优势，大力发展富有特色的市县级农业园区9家，为群众致富拓宽了新路子，实现了经济效益与生态效益的双赢。

水环境优化 大河镇

通讯员 李永明 黄维

汉滨区公共卫生应急指挥



主题书画致敬坚守抗疫一线

1月18日上午，汉滨区文联、汉滨区美协将48幅抗击新冠肺炎疫情《西安·安康》主题书画作品，捐赠给汉滨区新冠肺炎疫情防控指挥部，向奋战在抗击新冠肺炎疫情一线的2000多名医务工作者致敬，向坚守在防控岗位上的5000多名党员干部送上祝福。 记者 王拥 摄

汉阴生态越来越好

通讯员 祝小康

朱鸢在观音河湖面嬉戏，绶带鸟低飞觅食，红嘴相思鸟与落霞齐飞。“越来越多的候鸟来观音河湿地公园过冬，最多时候鸟达到5000多只。”汉阴县林业局局长李超欣喜地说，“汉阴的生态环境越来越好，令人欣慰。”

2021年以来，汉阴厚植生态底色，践行“绿水青山就是金山银山”理念，巩固省级森林城市创建成果，开启国家森林城市创建之旅。加快凤凰山国家森林公园和观音河国家湿地公园保护修复，共建共享“生态林业”，汉阴的生态“颜值”和“气质”节节攀升。

该县坚持城乡统筹原则，科学选择造林增绿，按照“补短板、促提升、展特色”要求，对城区中心公园绿地和乡村休闲绿地实施绿化工程，2021年全县新增城区绿地面积3.7万平方米，完成20个美丽乡村示范村村庄绿化任务。县林业局完善绿色长廊实施方案，加强与交通、住建、农业农村等部门对接，完成省市县三级道路绿化56.7公里，全力打造“最美乡村公路”升级版。

高位推进林长制，建立健全县镇林业执法体系，将林长制纳入全县目标责任制考核。将城乡道路绿色生态屏障区、汉江湿地保护区、观音河湿地公园、月河沿线等9个重点生态功能区纳入县林长巡林范围，压实重点镇村保护发展森林资源责任，出台5项配套制度，在全市率先构建严密的森林资源管护体系。

汉阴县林业局全力服务重大项目建设，完成汉阴县抽水蓄能发电项目、凤凰景区提升改造、顺祥碳素项目、S213凤凰山隧道等6个重点项目选址核准。加快汉阴县自然保护区规划编制和调整，2021年全县办理林地项目17起，积极做好汉阴重大项目使用林地前期工作。